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Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch, 27. Mai 2020, 19.30 bis 21.15 Uhr, im Auditorium des Saals Montreal im 

Congress Center der Messe Basel 
 

 

Traktanden 
 

1. Interpellationen 

  

2. Nachwahlen in Kommissionen 

Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Marianne Hazenkamp-von Arx) in die 

- Sachkommission Bildung und Familie (SBF) 

Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt aus der Sachkommission Kultur, Freizeit und 

Sport (SKFS) Thomas Widmer-Huber) in die 

- Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) 

  

3. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Stellungnahme des Gemeinderats zur Motion der Sachkommission Mobilität und 

Versorgung betreffend Änderung des § 7 der Abfallordnung der Gemeinde Riehen 

(Nr. 18-22.636.02) 

  

4. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  

Bericht des Gemeinderats zur Initiative «Familien entlasten: Für ein kinderfreundli-

ches Riehen»; Ausformulierung der Initiative (Nr. 18-22.023.03) 

  

5. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  

Zweiter Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Engeler-Ohnemus 

und Kons. betreffend Optimierung des öffentlichen Verkehrs in den späteren Abend-

stunden (Nr. 14-18.778.03) 

  

6. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug Patrick Huber und Kons. betreffend 

Optimierung der Anschlüsse im öffentlichen Verkehr (Nr. 18-22.547.02) 

  

7. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Bericht des Gemeinderats zum Anzug Philipp Ponacz und Kons. betreffend Fach-

person Schwimmen für die Primarschule (Nr. 18-22.554.02) 

  

8. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Bericht des Gemeinderats zum Anzug Christian Griss und Kons. betreffend Berufs-

ausbildung Berufsattest (EBA) in Riehen (Nr. 18-22.560.02) 

  

9. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 



 

 

Seite 2 Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug Jenny Schweizer und Kons. betref-

fend Einführung in die Anwendung der Office-Systeme für die 6. Primarschüler 

(Nr. 18-22.561.02) 

  

10. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Bericht des Gemeinderats zum Anzug Jürg Blattner und Kons. betreffend Automati-

sche Externe Defibrillatoren (Nr. 18-22.572.02 

  

11. Neue Anzüge 

  

12. Mitteilungen 

 

 

 

Entschuldigt sind: Hans Rudolf Lüthi, Thomas Widmer-Huber 

 

Stimmenzählende sind: Peter Mark und David Pavlu 



 

 

Seite 3 1. Interpellationen 

 

1. Interpellation Regina Rahmen betreffend zum Abschussgesuch der Gemeinder Riehen 
für Rehe auf dem Friedhof Hörnli (Nr. 18-22.658.01) 

 
 
://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
 
2. Interpellation Priska Keller betreffend Spielplätze für alle in Riehen (Nr. 18-22.660.01) 
 
 
://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22658-interpellation-regina-rahmen-betreffend
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22660-interpellation-priska-keller-betreffend


 

 

Seite 4 2. Nachwahlen in Kommissionen 
 Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Marianne Hazenkamp-von Arx) in die 
 - Sachkommission Bildung und Familie (SBF) 
 Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt aus der Sachkommission Kultur, Freizeit und 
 Sport (SKFS) Thomas Widmer-Huber) in die 
 - Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport (SKFS) 
 
 
Jürg Sollberger schlägt namens der EVP-Fraktion Thomas Widmer-Huber für die Sach-

kommission Bildung und Familie vor. 

 

 

://:  

«In die Sachkommission Bildung und Familie wird  

 

Thomas Widmer-Huber 

 

gewählt.» 

 

 

(stillschweigend) 
 

 

 

Jürg Sollberger schlägt namens der EVP-Fraktion Mike Gostli für die Sachkommission Kul-

tur, Freizeit und Sport vor. 

 

 

://: 

«In die Sachkommission Kultur, Freizeit und Sport wird  

 

Mike Gosteli  

 

gewählt.» 

 

 

(stillschweigend) 
 

 
 
 
 



 

 

Seite 5 3. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 
 Stellungnahme des Gemeinderats zur Motion der Sachkommission Mobilität und 
 Versorgung betreffend Änderung des § 7 der Abfallordnung der Gemeinde Riehen 
 (Nr. 18-22.636.02) 
 

Daniel Hettich stellt namens des Gemeinderats den Antrag auf Überweisung der Motion an 

den Gemeinderat 

 

 

://: Die Motion wird an den Gemeinderat überwiesen.  

 

 

(einstimmig) 

 

 

 

4. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  
 Bericht des Gemeinderats zur Initiative «Familien entlasten: Für ein kinderfreund-
 liches Riehen»; Ausformulierung der Initiative (Nr. 18-22.023.03) 
 

 

Elisabeth Näf unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Claudia Schultheiss unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats.  

 

Jürg Sollberger stellt namens der EVP-Fraktion den Antrag, die Initiative an den Gemeiderat 

zurückzuweisen mit dem Auftrag, einen Gegenvorschlag auszuarbeiten. 

 

Christian Heim unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Heinz Oehen stellt namens der SP-Fraktion den Antrag, dass der Einwohnerrat die Initiative 

unterstützen soll. 

 

Patrick Huber stellt namens der CVP-Fraktion den Antrag, dem GR-Antrag zu folgen. 

 

David Moor stellt namens der GLP-Fraktion den Antrag, dem GR-Antrag auf Initiativtext zu 

folgen, Ablehnung enthalten. 

 

 

Es erfolgt die Abstimmung über den Rückweisungsantrag: 

 

://: Der Rückweisungsantrag wird abgelehnt. 

 

(mit 11:26 Stimmen bei 0 Enthaltungen)  

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.636.02_sn_gr_motion_sachkommission_mobilitaet_und_verso.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.023.03_br_gr_initiative_familien_entlasten_fuer_ein_kinderfreundliches_riehen_ausformulierung_initiative.pdf


 

 

Seite 6 Heinz Oehen stellt namens der SP-Fraktion folgenden Änderungsantrag zu Paragraph 5: 

Die Kinderbeiträge werden rückwirkend für jedes Jahr anhand der rechtskräftigen Steuer-

veranlagungen des betreffenden Jahres berechnet und rückerstattet. Die Beiträge werden 

erstmals für das Steuerjahr 2020 ausgerichtet. 2. Der Gemeinderat regelt alles Weitere in 

einem Reglement. 

 

Es erfolgt die Abstimmung über den Änderungsantrag: 

 

://: Der Änderungsantrag wird abgelehnt. 

 

(mit 12:22 Stimmen bei 3 Enthaltungen)  

 

 

Heinz Oehen stellt namens der SP-Fraktion folgenden Änderungsantrag zur weiteren Be-

handlung: 

Der Einwohnerrat empfiehlt den Stimmberechtigten, die Volksinitiative „Familien entlasten: 

Für ein kinderfreundliches Riehen“ anzunehmen. 

 

Es erfolgt die Gegenüberstellung des Gemeinderatsantrags und des Änderungsantrags der 

SP-Fraktion: 

 

://: Der Einwohnerrat folgt dem Antrag des Gemeinderats. 

 

(mit 22:14 Stimmen bei 1 Enthaltung)  

 

 
Es erfolgt die Schlussabstimmung: 
 
 
://:  

 
Beschluss des Einwohnerrats betreffend Ausformulierung der Initiative «Familien 
entlasten: Für ein kinderfreundliches Riehen« 
 
„Der Einwohnerrat, auf Antrag des Gemeinderats und gestützt auf § 41 Abs. 4 Ordnung der 
politischen Rechte in der Einwohnergemeinde Riehen vom 24. April 1996, beschliesst: 
 
1. Ausformulierung der unformulierten Initiative 
 
Die unformulierte Initiative «Familien entlasten: Für ein kinderfreundliches Riehen» mit dem 
Wortlaut:  
 
„Die Gemeinde Riehen entrichtet an die in Riehen wohnhaften Familien einen Kinderbonus 
von 300 Franken pro Kind und Jahr. Der Bonus wird für alle Kinder und in Ausbildung ste-
hende Jugendliche ausgerichtet, für die gemäss kantonalem Steuergesetz ein Kinderabzug 
geltend gemacht werden kann. Familien, die ein steuerbares Einkommen von insgesamt 
über 150‘000 Franken ausweisen, erhalten diesen Kinderbonus nicht. Der Betrag wird au-



 

 

Seite 7 tomatisch vom Steuerbetrag abgezogen. Entsteht dadurch ein negativer Steuerbetrag, wird 
dieser an die Bezugsberechtigten ausbezahlt.“ 
 
wird wie folgt ausformuliert: 
 
I. 
§ 1 Kinderbeiträge 
1 Zur Entlastung von Familien richtet die Gemeinde Riehen Kinderbeiträge aus. 
 
§ 2 Anspruchsberechtigung 
1 Personen mit Wohnsitz in Riehen erhalten einen Kinderbeitrag für jedes Kind, für welches 
sie gemäss kantonalem Steuergesetz einen Anspruch auf Kinderabzug geltend machen 
können. 
2 Für das gleiche Kind wird nur ein Kinderbeitrag ausgerichtet. Haben beide Elternteile 
Wohnsitz in Riehen und gemäss kantonalem Steuergesetz einen Anspruch auf einen hälfti-
gen Kinderabzug, so hat jeder Elternteil Anspruch auf einen halben Kinderbeitrag. 
 
§ 3 Massgebliches steuerbares Einkommen 
1 Der Anspruch auf Kinderbeitrag besteht nur bis zu einem massgeblichen jährlichen steuer-
baren Einkommen von CHF 150'000. 
2 Bei Personen, die in ungetrennter Ehe, in eingetragener Partnerschaft oder in einer gefes-
tigten Lebensgemeinschaft leben, ist die Summe der steuerbaren Einkommen beider Perso-
nen massgeblich. Als gefestigte Lebensgemeinschaft gelten Lebensgemeinschaften, die seit 
mindestens zwei Jahren bestehen oder mindestens ein gemeinsames Kind umfassen. 
3Bei getrenntlebenden Eltern ist das steuerbare Einkommen desjenigen Elternteils massge-
blich, unter dessen Obhut das Kind steht. Bei alternierender Obhut wird der Kinderbeitrag für 
jeden Elternteil separat beurteilt. Lebt ein Elternteil mit einem neuen Partner oder einer neu-
en Partnerin zusammen, dann bestimmt sich das massgebliche Einkommen nach Abs. 2. 
 
§ 4 Höhe des Kinderbeitrags 
1 Der Kinderbeitrag beträgt CHF 300 pro Kind und Jahr.  
 
§ 5 Verfahren 
1 Die Kinderbeiträge werden auf Antrag rückwirkend für jedes Jahr anhand der rechtskräfti-
gen Steuerveranlagungen des betreffenden Jahres berechnet und ausbezahlt. Die Beiträge 
werden erstmals für das Steuerjahr 2020 ausgerichtet. 
2 Der Gemeinderat regelt alles Weitere in einem Reglement. 
 
II. Änderung anderer Erlasse 
Keine Änderung anderer Erlasse. 
 
III. Aufhebung anderer Erlasse 
Keine Aufhebung anderer Erlasse. 
 
IV. Schlussbestimmung 
Diese Ordnung wird publiziert. Der Gemeinderat bestimmt den Zeitpunkt des Inkrafttretens. 
 
 
 
 



 

 

Seite 8 2. Weitere Behandlung 
 
Die ausformulierte Volksinitiative «Familien entlasten: Für ein kinderfreundliches Riehen» ist 
der Gesamtheit der Stimmberechtigten zum Entscheid vorzulegen.  
 
Der Einwohnerrat empfiehlt den Stimmberechtigten, die Volksinitiative «Familien entlasten: 
Für ein kinderfreundliches Riehen» zu verwerfen.  
 
 
Dieser Beschluss ist zu publizieren“ 
 
 
Riehen, 27. Mai 2020 
 
Im Namen des Einwohnerrats 
  
Die Präsident: Andreas Zappalà  
Die Ratssekretärin: Sandra Tessarini  

 

 

(mit 21:7 Stimmen bei 9 Enthaltungen)  

 

 

 

5. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  
 Zweiter Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug Roland Engeler-Ohnemus 

 und Kons. betreffend Optimierung des öffentlichen Verkehrs in den späteren 

 Abendstunden (Nr. 14-18.778.03) 

 

 

://:  Der Anzug Roland Engeler-Ohnemus und Kons. betreffend Optimierung des öffentli-
chen Verkehrs in den späteren Abendstunden wird stehengelassen.  

 
 
(stillschweigend) 

 

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/14-18.778.03_zweiter_br_gr_anzug_engeler-ohnemus_kons_optimierung_oeffentl_verkehr_spaeteren_abendstunden.pdf


 

 

Seite 9 6. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 
 Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug Patrick Huber und Kons. betref
 fend Optimierung der Anschlüsse im öffentlichen Verkehr (Nr. 18-22.547.02) 
 

 

://:  Der Anzug Patrick Huber und Kons. betreffend Optimierung der Anschlüsse im öffentli-

 chen Verkehr wird stehengelassen.  

 

(stillschweigen) 

 

 

 

7. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

 Bericht des Gemeinderats zum Anzug Philipp Ponacz und Kons. betreffend Fach-

 person Schwimmen für die Primarschule (Nr. 18-22.554.02) 

 
 
:// Der Anzug Philipp Ponacz und Kons. betreffend Fachperson Schwimmen für die Pri-

marschule wird abgeschrieben.  
 
 
(stillschweigend) 
 
 
 
8. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  
 Bericht des Gemeinderats zum Anzug Christian Griss und Kons. betreffend Be-
 rufsausbildungen Berufsattest (EBA) in Riehen  (Nr. 18-22.560.02) 
 

Priska Keller stellt namens der CVP-Fraktion den Antrag auf Stehenlassen. 

 
Caroline Schachenmann unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinde-
rats. 
 
Peter A. Vogt unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 
 
Franziska Roth unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag der CVP-Fraktion. 
 
David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 
 
 
://:  Der Anzug Christian Griss und Kons. betreffend Berufsausbildungen Berufsattest (EBA) 

in Riehen wird abgeschrieben.  
 
 
(mit 27:10 Stimmen bei 0 Enthaltung) 

 

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.547.02_zwischenbr-gr_anzug_huber_kons_optimierung_anschluesse_oeffentl_verkehr.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.554.02_br_gr_anzug_ponacz_kons_fachperson_schwimmen_primarschule.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.560.02_br_gr_anzug_griss_berufsausbildungen_berufsattest_eba_riehen.pdf


 

 

Seite 10 9. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  
 Bericht des Gemeinderats zum Anzug Jenny Schweizer und Kons. betreffend Ein
 führung in die Anwendung der Office Systeme für 6. Primarschüler  
 (Nr. 18-22.561.02) 
 

 
://:  Der Anzug Jenny Schweizer und Kons. betreffend Ein führung in die Anwendung der 

Office Systeme für 6. Primarschüler wird stehengelassen.  
 
 
(stillschweigend) 

 

 

 

10. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  
 Bericht des Gemeinderats zum Anzug Jürg Blattner und Kons. betreffend Auto-
 matische Externe Defibrillatoren (Nr. 18-22.572.02) 
 

 
://:  Der Anzug Jürg Blattner und Kons. betreffend Automatische externe Defibrillatoren wird 

abgeschrieben.  
 
 
(stillschweigend) 

 

 

 

11. Neue Anzüge 

 

11.1. Anzug Patrick Huber und Kons. betreffend Legislatureröffnung auch durch das 
 jüngste Ratsmitglied (Nr. 18-22.656.01) 
 

 

Der Ratspräsident erklärt, dass das Ratsbüro bereit ist, sich den Anzug überweisen zu las-

sen.. 

 

://: Der Anzug wird an das Ratsbüro überwiesen.  

 

 

(stillschweigend) 

 

 

 

 

 

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.561.02_br_gr_jschweizer_einfuehrung_in__anwendung_der_o.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.572.02_br_gr_anzug_blattner_kons_autom_externe_def_m_beilage.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18_22.656.01_anzug_huber_kons_rb_legislatureroeffnung_auch_juengste_ratsmitglied.pdf


 

 

Seite 11 12. Mitteilungen 

 

- Die «Petition für eine Einführungsklasse in Riehen» wurde dem Ratsbüro zugestellt und 

 wird an die Kommission für Volksanregungen und Petitionen (PetKo) überwiesen.  

 

- Die Kleine Anfrage David Moor betreffend velofreundliche Gleise (Nr. 18-22.655.01) 

wurde dem Einwohnerrat zugestellt und an den Gemeinderat überwiesen. 

 

- Die Kleine Anfrage Andreas Hupfer betreffend Einseitige Verkehrsführung Fahrrad  

Singeisenhof (Nr. 18-22.657.01) wurde dem Einwohnerrat zugestellt und an den Ge-

meinderat überwiesen. 

 

- Die Juni-Sitzung des Einwohnerrats findet im Congress Center statt. 

 

 

 

 

Das Ratssekretariat: 

 

 

 

Sandra Tessarini 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
28.05.2020 STE/Sr 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.655.01_kla_moor_velofreundiche_gleise.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.657.01_kla_hupfer_einseitige_verkehrsfuehrung_fahrrad_singeisenhof.pdf

